

## 回眸



数字化时代,文字记录方式发生革命性变革,键盘上“敲字如飞”常常代替了一笔一画的汉字书写。因为长期使用电脑,许多人只能大致记住汉字的形状,提笔却无法正确写出具体部首和结构。最近一项调查显示,两千余名受访者中有逾八成的人承认写字有困难。提笔忘字、频写错别字,正成为一个令人忧心的文化现象。

锐评

## 申遗成功并非是高门票的“身份证”

“中国丹霞”申遗成功,国人皆乐。而随之而来的门票涨价的消息,又让不少跃跃欲试前往参观的游客们望而却步。

现在国内景区票价高已经是个普遍现象,很多旅游者到了一个地方看完之后,发出的感慨是“第一次来,也是最后一次来”,可以说,高价门票极大地影响了兴致。不少网友不满国内旅游景点申遗成功便涨价这一“传统”,更有网友质疑:“山是国家的山,水是人们的水,圈起来赚钱,明确把人们圈在了外面。”

不难看出,当今国内的申遗,已物质化,商业化,功利化,陷入怪圈。把世遗当招牌,当财源。保护,挂嘴边;吸金,赤裸裸。其实门票的收益只是景区收益极小的一部分,涨价并不是最好的办法,有效拉动其他产业才是关键。

应该说,一流景区和一流价格并不构成直接对应关系。不管是丹霞山还是少林寺等新世遗,这些景点或者是大自然的造化,或者是老祖宗留下的历史文化遗址,相关部门凭什么视为禁脔,随意涨价?保护

自然和文化遗产是我们后人的责任,但这并不是说相关成本就该全部由游客分担——且不说门票价格可能不仅包括维护成本,还留有很大的利润空间,更何况,世遗保护和门票涨价之间并无必然关联。所谓加大对景点的保护和建设力度,谁知道是为了迎合旅游市场和部门利益,还是全部用于景点维护本身?

“申遗”目的,是保护。但现实,却叫人遗憾。

至今,国内找不出一处“世遗”保护

典范;有的是屡屡的“负面教材”——“三江并流”建大坝问题,被世界遗产委员会警告;北京故宫、丽江古城、西藏布达拉宫被要求整顿;武陵源只重迎客,无视保护,受联合国教科文组织严肃批评;最“经典”的,要属张家界,成为世界自然遗产后,因过度开发,被世遗委员会“黄牌警告”。为了“摘黄保牌”,当地政府再投11亿整治环境。

有人说,这纳税人的钱,花得冤呐!

张亚琴

关键词

## 摄影金奖涉嫌抄袭

2010年第23届全国摄影艺术展览金奖作品《明天的现实》涉嫌抄袭。镇江一广告公司总经理、江苏省摄影家协会会员陈联军发现《明天的现实》的主图和《全球最新图库大百科》中一无名图极其近似。

这幅照片的原作者随之浮出水面,他是成都摄影家协会的副主席郭际,这幅

图是他在都江堰风景区龙池边拍摄的。目前,中国摄影家协会和全国影展组委会还未对《明天的现实》是否剽窃作出明确认定。8月10日下午,郭际已将一份关于原作照片的详细说明快递寄往了全国影展组委会,组委会也已经成立了专门的调查组。

## 英国名人遗产

英国世系网首次公布了一批19世纪和20世纪在英国的一些历史名人死后的财产排行榜,其中作为无产阶级革命导师的卡尔·马克思在死后留下的遗产只有250英镑,仅够买一辆中档汽车。而英国著名生物学家达尔文可富有的

多,算得上是一位千万富翁,去世后留下了1469万英镑的遗产,相当于现在的1300万英镑。

在世系网公布的英格兰和威尔士遗嘱年鉴中,包含了1861年到1941年之间的600多万份遗嘱的相关资料 and 记录。

## 陈圆圆香归马家寨

一代名妓陈圆圆在清军打败吴三桂后,香归何处一直是历史学家追寻的一个不解之谜。吴三桂1673年云南起兵反清,1678年在湖南衡阳称帝,不久含恨九泉,1681年清军攻陷昆明,从此一代名妓陈圆

圆去向不明,成为了历史谜案。

近期,一个由5名历史学家组成的专家组,深入贵州省岑巩县水尾镇马家寨,通过详细考察,专家们基本认定陈圆圆香归马家寨。

## “手势哥”

近日,一篇题为《80后争议作家竟对沈从文头像做不敬动作》的网帖,该贴曝光“网络恶人”、湖南籍80后争议作家张一一,在“南方文庙”沈从文故居做出侮辱性手势,挑衅前辈作家沈从

文。此文一出,引起网络轩然大波,“手势哥”也迅速在网上蹿红。日前,湖南凤凰古城方面公开宣布其为“不受欢迎的人”,即日起禁止其进入凤凰古城。

## 首部医学大师纪录片

中国国内第一部宣传医学大师的系列电视纪录片8月9日正式在上海首发。据悉,这部15集纪录片名为——《名医大家》,运用纪实的手法,多角度、全方位、立体式记

录和展示了包括,“中国肝脏外科之父”、“神州第一刀”吴孟超、“血癌的克星”王振义等在内的15位在国内医学界具有广泛影响的医学专家的精湛技术和高尚医德。

## 李敖大全集

新版1400万字的《李敖大全集》由中国友谊出版公司出版面世,分为40种单本,比起老版新增140多万字。

距离上一版《李敖大全集》的出版已经相隔了10年。40卷的大全集按照主题分为六大类:第一部分是文学作品和自传,包括小说、回忆录、自传;第二部分是人物,比如写蒋介石、孙中山、胡适等;第

三部分是政治,历史类,比如对国民党、民进党的研究;第四部分是文化方面,像《独白下的传统》,包括六十年代在台湾的论战,中西文化方面的文章;第五部分是私房书,包括信件、日记;第六部分是杂写,例如给报刊写的或是打官司的文章。总字数从之前的1200余万字增加至1400万字左右。

镜像

舟曲县,位于甘肃南部。全县总面积3010平方公里,冬无严寒,夏无酷暑,素有“陇上小江南”之美誉,该县城更是以其历史悠久,文化灿烂,民俗风情独特,尤其以泉水甚多而名扬陇上,享有泉城的别名。舟曲古文化遗存丰富。新石器中晚期,先民们已在这里繁衍生息,以自己的智慧和才能创造光辉灿烂的文化。

2010年8月7日,一场突如其来的特大泥石流灾害让美丽的舟曲县城蒙受了灾难。舟曲县文化遗址也受到了严重受损。



陇上小江南



峰迭古城址



拉尕山



翠峰山

除署名外,本版文字整理朱玉婷

点击

名人榜:高大宽

上榜指数:★★★

上榜理由:和赵本山“分道扬镳”

赵本山炒掉“辅佐”多年的经纪人高大宽引来关注。本山传媒总裁刘双平跟高大宽方面同时回应说,被炒一事子虚乌有,但也有知情人透露高大宽确实在弄自己的“私活”。随后,赵本山本人亲口证实因为高大宽“吃回扣”,确实已经与其解除工作关系,此外再不愿多说。

语录

“人类已经步入越来越危险的时期,我们已经经历了多次事关生死的事件。由于人类基因中携带的‘自私、贪婪’的遗传密码,人类对于地球的掠夺日盛,资源正在一点点耗尽,人类不能把所有的鸡蛋都放在一个篮子里,所以,不能将赌注放在一个星球上。”

——著名物理学家史蒂芬·霍金日前在接受美国著名知识分子视频共享网站BigThink访谈时,再曝惊人言论,称地球将在200年内毁灭,而人类要想继续存活只有一条路:移民外星球。

“我发现,其实年纪越大,梦想越小。如果我今年是22岁,刚刚大学毕业,你问我最大的梦想是什么,我大概会说,我有个非常大的、如何让这个社会和国家变得更好的梦。”

你问我现在的最大的梦是什么?我会说我的梦很小。我会说再过两天是月圆,我特别想到花园去看最圆最黄最漂亮的月亮。”

——龙应台在接收南方某媒体采访时,谈到梦想话题如此感慨道。

“老庄不能当饭吃,但是可以当茶喝,当清火消炎药或者当仙丹服用。”

——日前,王蒙推出新书《庄子的快活》,在这本新作中,“老王”为庄子思想的奇葩而“赞颂欢呼”并如此认为。

“进入世博会时代的中国每天建成8层楼房,中国用15年就完成了英国伦敦建设了150年的地铁工程。中国真的失去了慢的能力了吗?”

——近日有媒体发表文章称:“中国人变成了最急躁、最没耐性的地球人。”社会发展带来的便利使得等待和缓慢的美学不再是时代潮流。